

**Отзыв на автореферат диссертации А. А. Космовской «Воеводское управление в
Пермском Прикамье в конце XVI–XVII вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Исследование А. А. Космовской посвящено чрезвычайно актуальной проблеме истории государственных учреждений России — становлению и эволюции воеводского управления в Пермском Прикамье в конце XVI—XVII вв. (Чердынский, Соликамский и Кунгурский уезды). Местный материал, со своей неизбежной спецификой, способствует существенному углублению знаний по организации государственных учреждений. Кроме того, важнейшие социально-экономические и политические процессы в жизни Урала этого периода, такие как колонизация Прикамья, христианизация местного нерусского населения, использование территории в качестве форпоста для освоения Сибири, были напрямую связаны с деятельностью воевод. Более глубокое изучение воеводства в Пермском Прикамье безусловно позволит лучше разобраться в этих и многих других исторических процессах конца XVI – XVII вв.

Несмотря на то, что отдельные аспекты процесса воеводского управления в Пермском Прикамье являются предметом краеведческих и исторических исследований с XIX в. отдельного обобщающего исследования по данному вопросу до сих пор не выходило. Основная задача работы А. А. Космовской восполнить эту лакуну.

Помимо академической очевидна практическая значимость данной темы. Прежде всего, выводы, полученные исследовательницей, и широкий фактографический материал могут найти применение при составлении лекций и учебных пособий по истории государства и права, истории государственного и муниципального управления, истории государственных учреждений России, истории Урала. Помимо этого, выводы исследовательницы о существенной роли «мира» в деле управления Прикамьем могут служить идеологическим обоснованием значимости местного самоуправления в жизни Пермского края.

Примечательны и методологические подходы А. А. Космовской, которые помимо традиционных методов исторического исследования, содержат элемент контент-анализа при изучении частоты возникновения проблем, которые необходимо было решать воеводам.

Обращает на себя внимание обширный круг источников (делопроизводственных, статистических, актовых), впервые вводимый автором в научный оборот, прежде всего из федеральных архивов (РГАДА и СПИИРАН). Столь глубокая проработка исторического материала позволяет оценить работу А. А. Космовской не как обобщение раннее накопленного историографического багажа, а как оригинальное, самостоятельное

исследование.

К сожалению, в разделе «Методология и методы» не обозначена теория макроуровня, которой пользовался автор. Хотелось бы все-таки знать руководствовался ли он в работе марксистской, модернизационной, цивилизационной либо иной парадигмой.

В качестве хронологических рамок исследования автором обозначены конец XVI – XVII вв. Однако упразднение воеводческого управления в Прикамье, которое он, не без оснований, называет верхней границей своего исследования произошло в начале XVIII в. К началу XVIII в. относится и Кунгурское восстание, эпизод которого автор использует в качестве иллюстрации взаимоотношений воевод со Строгановыми (С. 23). Хотелось бы большей точности в определении хронологических границ.

Следует отметить, что данные замечания нисколько не умаляют значимости проделанной автором работы. Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям, проведенное исследование заслуживает высокой оценки, а А. А. Космовская безусловно достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, старший
преподаватель кафедры Документоведения,
библиотековедения и библиографии
ГБОУ ВПО «Пермская государственная
академия искусства и культуры»
информатики (Пермский филиал)».

С. М. Рязанов

28 апреля 2015 г.

Адрес: 614000, г.Пермь,
ул. Газеты «Звезда», д.18
Тел./факс: +7 (342) 212-45-93, 212-17-63
E-mail: rectorat@psi.ac.ru

